

东  
京奥  
运会将于  
8月8日闭幕，关于  
奖牌的争夺战进入最后阶段，各国运  
动员们都摩拳擦掌为国争光。  
此前，获得羽毛球女子双打冠军的印尼选手因为获得“五头牛、两家肉店和新房”而受到关注，我国首  
金获得  
者杨倩、羽毛  
球女将陈雨菲、举重冠军李  
发彬等选手也纷纷收到了爱心企业赠予的新房。  
给奥运奖牌获得者赠送奖励并不是什么新鲜事儿，除了比较常见的房产之外，披萨、比特币、酒店券等  
都在礼单之列，当然最常用也是最直接的奖励方式还是发奖金。

### 花式送礼：车子房子最常见，免兵役最实用

由于国际奥委会的第40条规则严格限制了运动员通过奥运会为赞助商打广告，许多运动员此前都很难因  
奥运经历获利。比如在2008年，美国柔道运动员龙达·鲁西（Ronda  
Rousey）在获得北  
京奥运柔道铜牌的几个月后，就因为贫  
穷陷入无家可归的境地。  
为了避免此类悲剧重演，也为了激励运动员，不少国家都制定了政府支持措施。

印尼羽毛球协会称，由于新冠疫情导致羽毛球参与者减少，所以政府特别设定了奖金激励政策。比如此  
次在羽毛球女子双打夺冠的印尼选手格雷西亚·波莉（Greysia Polii）和阿卜里亚尼·拉哈尤（Apriyani R  
ahayu）就收到了政府提供的50亿印尼卢比（约合人民币22.5万元）现金奖励。不过，这两位女将还收  
获了更多。一家肉丸连锁餐厅承诺要送她们一人一家餐厅，拉哈尤的家乡苏拉威西岛地区负责人则承诺  
送她五头牛和一所房子。

▲印尼选手阿卜里亚尼·拉哈尤

印度选手今年的奖单也有些特别。米拉拜·查努 ( Saikhom Mirabai Chanu ) 在奥运会女子举重49公斤级决赛拿下银牌，这是印度的东京奥运会首枚奖牌，她也因此获得100万印度卢比 ( 约合人民币8.7万元 ) 的奖金。米拉拜获奖后被誉为“国家英雄”，有披萨公司表示他们愿意永远提供免费披萨，还有电影公司表示将向米拉拜永久免费开放。印度加密货币公司Bitbns则提出了一个比特币奖池，为金牌得主提供价值20万卢比 ( 约合人民币1.74万元 ) 的加密货币，为银牌得主提供10万卢比 ( 约合人民币8715元 ) ，为铜牌得主提供5万卢比 ( 约合人民币4357元 ) 。这笔钱将自动记入他们的账户，进行3—5年的投资，运动员能够通过平台长期获得固定的收入来源。一家印度水泥公司则宣布，将给东京奥运会上获得奖牌的印度运动员提供免费水泥，帮助他们“建造梦想家园”。

▲印度选手米拉拜·查努

从目前来看，车和房产是运动员奖励中最常见的。新闻媒体Slate报道称，俄罗斯就曾向里约奥运会上的所有获奖运动员赠送了汽车、公寓和一批赛马。生活必需品也不少，德国运动员曾获赠终身供应的啤酒，白俄罗斯运动员则获得过香肠。韩国的奖品被Slate称赞“最实际”，获奖运动员尤其是男性运动员可以免除服兵役。这一豁免对延长运动员的职业生涯至关重要，韩国职业高尔夫球运动员裴相文就曾因为入伍而错过了2年的训练期，世界排名从第26位骤降至958位，他甚至表示自己“忘记了如何打高尔夫”。

▲韩国职业高尔夫球运动员裴相文

## 奖金发多少？新加坡最豪爽

除了以上各式各样的礼物，还有一个奖励最重要，钱。对于运动员来说，一枚奖牌不仅能为国家带来荣誉、证明自己的能力，也能为他们以后的职业发展提供额外帮助——训练、康复都需要资金，而奖牌能带来额外奖金。福布斯指出，不少国家都愿意为获得奖牌“付出一切代价”，但这也带来了各国支持力度不均、穷国无力发钱的不平等现象。

以美国为例，政府今年为参与夏季奥运会和残奥会的获奖运动员提供现金奖励，每块金牌奖励37500美元 ( 约合人民币24.2万元 ) 、银牌奖励22500美元 ( 约合人民币14.5万元 ) 、铜牌奖励15000美元 ( 约合人民币9.7万元 ) 。这一奖励较此前不断上涨，里约奥运会时，美国给出的奖励为金牌25000美元 ( 约

合人民币16.1万元)、银牌15000美元(约合人民币9.7万元)和铜牌10000美元(约合人民币6.4万元)。除非运动员的总收入超过100万美元,否则大部分奖金不需要纳税。此外,美国政府还提供其他形式的支持,包括健康保险、顶级医疗设施使用权和大学学费援助。

▲部分国家奖金统计。

虽然新加坡暂时还没在东京收获任何一块奖牌,但他们提供的奖金最为丰厚。根据该国的主要运动会奖励计划(MAP),参加奥运的奖励为:个人类别的金牌获得者奖100万新加坡元(约合人民币487.6万元),银牌获得者奖50万新加坡元(约合人民币239.3万元),铜牌获得者奖25万新加坡元(约合人民币119.6万元),参加团体比赛的运动员奖励更高。不过,运动员需要纳税,奖金的20%需要返还给国家,用于国家体育协会对运动员的培训项目中。

▲新加坡乒乓球运动员于梦雨

菲律宾举重运动员迪亚兹(Hidilyn Diaz)于7月26日拿下女子举重55公斤级金牌,这也是菲律宾参加奥运97年以来第一块金牌。按照菲律宾体育委员会的规定,她因此获得1000万比索(约合人民币128.4万元)的奖励,委员会为了表彰她取得的荣耀,还将额外提供500万比索(约合人民币64.2万元)。此外,菲律宾总统承诺自掏腰包,提供300万比索(约合人民币38.5万元)奖金,以及一套位于棉兰老岛的房产。菲律宾地产大亨则送出了一套位于马尼拉的、价值1400万比索(约合人民币179.7万元)的公寓,资讯媒体Inquirer预估,迪亚兹大概一共能收获价值3550万比索(约合人民币455.8万元)的奖励。

▲菲律宾举重运动员迪亚兹

爱沙尼亚的奖金发放方式较为不同,该国为奥运个人金牌获得者提供每年4600欧元(约合人民币3.5万元)的终身津贴,并在运动员临近退役时提供额外资金支持。对于像在女子团体剑术比赛中获胜的击剑手来说,她们每年获得的薪水会越来越多,如果一位选手在29岁夺冠,到她78岁时,将能获得超过25万欧元(约合人民币193.8万元)的报酬。

东道主日本给出的奖牌奖励在各国中处于中段水平,金牌奖金约为45000美元(约合人民币29万元),银牌为18000美元(约合人民币11.6万元),铜牌为9000美元(约合人民币5.8万元)——但据称日本棒球队如果能赢得比赛,将获得额外的45000美元奖励。也有国家不会为奖牌获得者提供额外报酬,比如英国、新西兰、挪威、瑞典等。这就需要运动员自己想办法“找钱”,比如参加更多国际赛事以赚取

奖金，或者寻求赞助商的资助等。NCBC指出，少数运动员可能在参加奥运会前或在奥运会上取得成绩后，获得数百万美元的代言或赞助合同。例如，网球明星大坂直美在12个月内通过代言赚取了5500万美元（约合人民币3.5亿元），并被评为有史以来收入最高的女运动员。

新闻及图片来源：NBC、经济学人、福布斯、NCBC、Inquirer、Slate，部分图片来源于网络

iWeekly周末画报独家稿件，未经许可，请勿转载